

EL ANTIDIFTERICO EGS

es el único remedio específico que cura la difteria por sí solo más del 90 por 100. Depósito, G. García y Martín y C.^a

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phénix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojadelata.
Cubos y baños galvanizados.
Latería para fábricas de conservas.
Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojadelata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 13 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz

LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HAPINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé seemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgia, Diarreas, Vómitos, Pesadéz del Estómago y Afecciones generales de las Vías Digestivas.

à la **Papaína TROUETTE** (Pepsina Vegetal) UNA GOTITA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 183 y 185, Calle de Saint-Antoine. Depósito en todas las Farmacias.

PERRET

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre **BILBAO Y MARSSELLA**

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón ú otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

LAS VERDADERAS PASTILLAS con Sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de **VICHY**

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPAÑIA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre Baños, Duchas, Casino, Teatro

Broquitis, Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier.—22, Plaza de la Madeleine, 22, Paris.

Lioimento Gencan Para los caballos

Solo este precioso tópic reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinceos, alcanos, mollecas, esparragos, alifaces, sobrohuelos, Rojades, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Gencan, 275, rue St-Honoré, París.

PROFESOR—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio. Argensola, 2, 4.º

bando por preguntar por la salud de la señora.

Desde el almuerzo feliz, Frainex se había reconciliado con el excelente hombre en el cual encontraba ridiculeces, pero un buen fondo y su lógica, sobre todo, respecto á la dependencia en que debía vivir la mujer.

Julieta debía necesariamente elegirle por director espiritual, puesto que en la aldea no había otro, y Frainex hizo en esta segunda visita nuevos agasajos al párroco Baltasar, haciéndole servir Málaga, Jerez y sobre todo, colmándole de grandes consideraciones.

Elogió mucho su gran habilidad en la discusión que se suscitó en el almuerzo; de nuevo volvió á provocar la cuestión de la obediencia de la mujer, y trató él mismo esta cuestión con tal peso de razones, que el buen párroco, transportado de entusiasmo, exclamó:

—¡Es el mismo Espíritu Santo el que habla por vuestra boca!

Frainex dijo que toda buena palabra viene de Dios, como todo poder; y concluyó con que la autoridad es una inviolabilidad en aquellos en quienes Dios la ha depositado.

—¡Serlo ó marido!—exclamó con entusiasmo el padre Baltasar,—somos sagrados, aunque me permitiréis reconocer que el sacerdote es más sagrado que el marido.

Frainex convino en esto, y ya en la puerta, cuando le despedía, exclamó:

—Uno de estos días creo que irá á hablar con vos mi esposa, y á buscar el auxilio de vuestro santo ministerio; hacedme el gusto de hacerla comprender esto mismo que hemos hablado.

El párroco se inclinó profundamente, y cuando se incorporó estaba conmovido; pero el castellano, después de un

profundo saludo, le había vuelto la espalda.

El cura, pues, emprendió su camino á casa del vizconde, donde iba á almorzar aquel día.

La inmovilidad de su cabeza anunciaba una preocupación singular: á lo lejos oyó una voz dulce y melodiosa que le hizo volver los ojos á la realidad de la vida, y meditó sobre lo que acababa de oír, sobre la recomendación que se le acababa de hacer.

Las últimas palabras de Frainex, el aire padecido de Julieta, la traviesa de Mad. Leguilly en el almuerzo, todo esto formaba un confuso caos en su cabeza, y llegó tarde, muy tarde, á casa del vizconde. Su preocupación le había tenido mucho tiempo vagando por el bosque.

XVI

Dos días corrieron aún para Julieta en absoluta soledad: Frainex partía con la aurora para la caza y comía en cualquier otro castillo circunvecino.

Las últimas palabras de su marido estaban obstinadamente fijadas en su memoria, y se propuso seguir su consejo. ¡Pero á qué confesor podía ir á someter sus escrúpulos?

El párroco Baltasar le parecía un excelente hombre bajo su exterior grosero, y se había enternecido delante de ella hablando de Andrés; ignoraba la conversación sostenida durante el almuerzo, y por consecuencia las teorías del párroco respecto á la mujer; pero sin darse cuenta de su repugnancia, prefirió ir á pedir la absolución de sus pecados al párroco de Tierrablanca, el

qual tenía verdadera reputación de santidad en el país.

Esto, además, le proporcionaba un agradable paseo y una ocasión de visitar á su amiga Elisa, partiendo al día siguiente en las primeras horas de la mañana.

Su amiga Elisa la recibió sin las demostraciones de cariño ordinarias; estaba irritada con su marido, que desde la víspera se oponía contra su costumbre á uno de sus caprichos.

—Amiga mía,—dijo á Julieta,—el aire del campo me sofoca, me hastia; hace tiempo que mi sufrimiento se contiene, pero ya toca á los límites; en este país no hay más casa digna de frecuentarse que la de Mad. de Oudenarde, y para eso permanece su puerta cerrada para nosotros; tú misma, después de la elección de tu marido, irás en breve á París; yo quiero seguirte, vender mi fábrica, vivir en París, y Emilio se niega... no tiene corazón ni ambición como los demás hombres.

—La ambición se paga cara—murmuró Leguilly con aire sentencioso.

Pero Elisa le acusó de incuria, de pereza y de no querer utilizar como los demás sus talentos, como el mismo Frainex, sobre todo, jurando que, quisiera ó no su marido; ella iría á pasar el invierno en París.

Leguilly contestó con la escasez de fortuna, con la necesidad de asegurar un porvenir á sus hijos; pero en las réplicas de Elisa se comprendía que aquel asunto era cosa decidida.

El ardor de la querrela no le permitió fijarse en la tristeza de Julieta, que se ocupaba sobre todo de los niños de su amiga, que estaban á su lado: dos hermosos niños risueños y robustos.

Después de su visita pensaba dirigirse al templo, cuando su amiga le dijo

que el párroco de Tierrablanca se había ausentado por algunos días; y no queriendo desistir de su propósito de recibir los consuelos de la religión, acudió á su regreso hacia el pastor de almas de la humilde aldea de Redon.

Julieta hizo parar el coche á la puerta del cementerio, entró en él á orar, y después se dirigió á la iglesia.

El cura estaba á la izquierda del alta arreglando éste, y quedó sorprendido á la vista de la joven, que avanzaba con paso mesurado y firme.

Hacia tres días que la esperaba, causándole no poca agitación el que al fin se realizase su visita.

—No puedo negarle los auxilios de mi ministerio—se decía.

Y al mismo tiempo las últimas palabras del marino resonaban en sus oídos. Sin embargo, tratábase de predicar la obediencia á una mujer, y precisamente en aquellos días había caído en sus manos un mandato episcopal en este sentido, que había procurado guardar bien en su memoria.

Sin embargo, Julieta le pillaba como de improviso, como si se hubiera preparado al efecto, y haciendo un esfuerzo para dominar su turbación, señaló á la penitente el confesionario á donde fué él á tomar asiento.

Julieta, después de un largo preámbulo, se atrevió por fin á decir que creía haber cometido una grave falta para con su marido, añadiendo que casi, casi, había estado á punto de la rebelión.

Entonces el párroco, recordando, lo que había leído, y creyéndolo de molde en aquella ocasión, exclamó:

—La rebelión es hija del orgullo, de la voluptuosidad, y la vuestra me extremece! Dios y las leyes han dado á la mujer un lugar que la cristiana acepta con humildad, con amor; no tratemos de

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 11 de Septiembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.147

Reorganización DE UN MINISTERIO

Digno de alabanza es el decreto que, reorganizando el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, publica la *Gaceta* de hoy.

Realízase en él un noble propósito, y se da un paso muy importante en el camino que ha de seguirse para mejorar los principales elementos de vida en nuestro país.

No es de extrañar, pues, que, convencido de las excelencias de su idea reformadora, el ministro de Agricultura la haya defendido con tesón.

La sección que se crea en el ministerio deberá de influir poderosamente en el desarrollo de la industria y del comercio en España, puesto que, como dice el señor Suárez Inclán en el notable preámbulo que precede a su decreto, se ocupará, ante todo, en saber cuáles son las industrias existentes en nuestro país, y cuál su funcionamiento interior, hasta llegar a conocer la producción y el coste de ella; atenderá después a las condiciones en que el trabajo se realiza, para lo cual se instituirá desde luego una junta de personas doctas, encargada de proponer la legislación obrera, en el sentido de que, mediante la cooperación de patronos y obreros, existan organismos adecuados para resolver con el criterio de la justicia todas las cuestiones que se susciten entre unos y otros; y éstos organismos no han de vivir en el aislamiento, sino que estarán en correspondencia con otros similares en las provincias y en los pueblos.

Además, la nueva sección procurará que los mercados sean fáciles y asequibles a los productores y negociantes españoles, que los transportes sean rápidos y económicos y que podamos sostener la competencia de nuestros productos en el interior y en el exterior con cualesquiera otros similares, para lo cual se ocupará en todo lo relativo a la industria mercantil, siguiendo el Gobierno los auspicios de una comisión que propondrá las disposiciones convenientes para fomentar el comercio interior y exterior en sus dos aspectos de terrestre y marítimo.

Marítimo. De esta innovación son los proyectos que el ministro de Agricultura se propone llevar también a la práctica, tales como el envío de obreros al extranjero para que trabajen en los oficios e industrias, allí donde estén mejor organizados y donde hayan adquirido mayor adelanto, y la reorganización de las granjas agrícolas, convirtiéndolas en Escuelas de Agricultura práctica experimental, que para la ganadería tendrán su complemento en las estaciones pecuarias, con el fin de facilitar la cría y mejora de las razas de ganados.

La reforma que el Sr. Suárez Inclán ha llevado a cabo en el ministerio de Agricultura y Obras públicas, está inspirada en las ideas que dominan hoy en las naciones más adelantadas, acerca de la intervención del Estado en el desarrollo de la riqueza pública.

Es empresa meritoria la de fomentar el trabajo nacional, dentro de la esfera en que se pueden mover los poderes oficiales, dando vigor e imprimiendo dirección a las iniciativas particulares, a fin de que, completándose ambas funciones, la del Estado y la individual, avance España en la dirección que le señalan países más afortunados, entrando de lleno en la vida moderna.

NOTAS COMERCIALES

ENTRE ESPAÑA Y FRANCIA

Durante el mes de Julio último, España ha enviado a Francia, por las diferentes aduanas de la República, 73.110 hectolitros de vinos ordinarios y 20.771 de licor, que suman en conjunto 93.881 hectolitros.

De éstos han ido al consumo francés hectolitros 29.542, que, unidos a los 264.636 de los seis pasados meses, suman 294.178 hectolitros, valorados en 12.518.000 francos.

En igual mes de 1901 nuestra exportación fué de 89.076 hectolitros, lo que hace una diferencia a favor de Julio del presente año de 4.805 hectolitros.

Italia, durante el citado mes, ha exportado 2.105 hectolitros, contra 1.883 que envió en igual mes de 1901.

Al final mes de Francia han ido 825 hectolitros de vinos italianos, mientras que el de los españoles, como hemos dicho, sube a 29.542 hectolitros.

En resumen: desde 1.º de Enero al 31 de Julio de este año, la exportación de nuestros vinos a Francia ha sido de 535.043 hectolitros, contra 515.128 que importamos en igual mes de 1901, por lo que resulta a favor de los siete meses primeros del año anterior una diferencia de 320.085 hectolitros.

En el citado mes de Julio, Argelia ha importado a Francia 475.062 hectolitros de vinos; Túnez, 216, y otros países (ordinarios y de licor), 2.837 hectolitros.

El consumo de nuestras frutas ha sido, en el mencionado Julio de 1902, de 8.712.500 kilogramos, que unidos a los 55.242.200 kilogramos los seis primeros meses, suman kilogramos 63.954.700, valorados en 11.572.000 francos. En el mismo mes de 1901, el consumo fué de 4.171.400 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia a favor de Julio de este año de 4.541.400 kilogramos.

Durante el mes de Julio último han llegado de nuestra nación 897.900 kilogramos de aceite de oliva, habiendo pasado al consumo 522.600 kilogramos, que unidos a los 1.836.800 de los seis primeros meses, suman 2.359.400 kilogramos, cuyo valor se estima en 1.628.000 francos.

En igual tiempo, ó sea del 1.º de Enero al 31 de Julio de 1901, posotro importamos 5.133.000 kilogramos, ó sean 7.110.300 kilogramos menos que en los siete primeros meses de 1902, en los cuales hemos traído 12.243.300 kilogramos.

En Julio de 1901, nosotros exportamos 267.900 kilogramos, ó sean 630.000 kilos menos que en el citado Julio de 1902.

Italia, durante el mismo mes, ha exportado a Francia 267.300 kilogramos, contra 499.100 que envió en 1901.

En lo que va de año ha exportado a dicha nación 6.652.900 kilogramos de aceite, ó sean 2.411.700 kilos más que en 1901.

En los siete primeros meses de este año el aceite italiano dado al consumo en Francia ha sido de 3.596.600 kilogramos, mientras que el de España, como hemos dicho, es de 2.559.400 kilogramos.

En legumbres hemos exportado y dado al consumo durante el ya nombrado Julio de este año, 363.200 kilogramos, que, unidos a los 11.766.300 llegados los seis primeros meses, suman 12.129.500 kilogramos, que se valoran en 1.617.000 francos, contra 247.200 que enviamos en igual mes de 1901.

El valor total de la exportación española a Francia durante los siete primeros meses del año actual es de 30.064.000 francos, y la de esta nación a nuestro país se ha elevado a 73.464.000 francos, resultando un beneficio a nuestro favor de 16.600.000 francos.

Cuentas corrientes en oro

Se ha terminado en el Banco de España la impresión de los libros destinados a dicho servicio, creado por la ley de 13 de Mayo último.

Recibidos los cheques, han comenzado a imprimirse los cheques para dichas cuentas, y tanto unos impresos como otros serán remitidos a las oficinas sucursales a la mayor brevedad.

San Sebastián

Buen tiempo.—El «Pelayo» y el «Cardenal Cisneros».—Saludo a Loubet.

San Sebastián 10.—El buen tiempo sigue favoreciéndonos. La animación es mayor que la de otros años en este mes, como compensación al de Agosto, que fue menos animado que los de años anteriores.

Mucha gente ha visitado hoy el «Pelayo». La Real se suspendió por que llegó la Familia Real; pero viendo el Rey que alrededor del barco había botes con bastente público deseoso de subir a bordo, ordenó que se le permitiera entrar.

Después, la marinería del acorazado simuló una maniobra de desembarco en la playa del Antiguo, operación que presenciaron muchos curiosos.

Se ha recibido un telegrama del Ferrol participando que hasta el día 12 no podrá zarpar para San Sebastián el «Cardenal Cisneros», por estar recomponiendo una pieza de la máquina que en el tecnicismo marítimo se llama pluma.

La reforma que el Sr. Suárez Inclán ha llevado a cabo en el ministerio de Agricultura y Obras públicas, está inspirada en las ideas que dominan hoy en las naciones más adelantadas, acerca de la intervención del Estado en el desarrollo de la riqueza pública.

El ministro de Marina pasó la tarde en Zarauz.

El duque de Veragua se muestra satisfecho de que durante su gestión ministerial hayan podido hacerse a la mar cuatro barcos que estaban en los arsenales: el «Cardenal Cisneros», que lleva diecisiete años en construcción, y el «Doña María de Molinas», que ya navegan, y el «Princesa de Asturias» y el «Extremadura», que navegarán muy pronto.

«Si Dios no me libra pronto de esta carga ministerial—decía hablando con un periodista hoy—presenciaré el verano próximo la botadura al agua del «Reina Regente» en el Ferrol.»

El nuevo Palacio de Justicia.—Las sociedades corales francesas.—Marinos recompensados.—Incendio.

Con el ministro de Estado ha celebrado una detenida conferencia el alcalde de esta capital.

Este ha pedido al ministro que el Rey fije la fecha en que se colocará la primera piedra del nuevo edificio del Palacio de Justicia, próximo a construirse en los campos de Amará.

La ceremonia no se celebrará hasta después del 23 del actual.

—Pasado mañana empezarán a llegar las sociedades de Francia con un total de 2.400 ejecutantes, a los cuales acompañarán de seguro otros cuantos miles de curiosos, y a los que recibirá San Sebastián con gran júbilo, poniendo colgadas en los balcones, quemando pólvora y haciendo cuanto pueda servir para demostrar el entusiasmo que aquí se siente hacia Francia.

El secretario del Club Náutico ha entregado a cada uno de los marinos que fueron

a Bilbao a tomar parte en las regatas la cantidad de quince pesetas, donativo hecho por la Junta organizadora de dicha fiesta.

—A las once de la noche estalló un incendio en el caserío de Echanucoa, sito en el barrio de Oriá, en término de Andoain. Se quemó gran cantidad de grano, quedando el caserío totalmente destruido.

No ha habido desgracias personales.

El Casinó.—Naufragio de un bote.—Espectáculo prohibido.—M. Deroulède

Se ha celebrado en el Casinó un gran concierto extraordinario, en el que ha tomado parte el célebre violinista Arbós, que ha ejecutado por primera vez varias obras suyas, que han sido muy aplaudidas.

El día 18 vendrá Sarasate de Biarritz para tocar en el concierto a beneficio de la orquesta del Gran Casinó.

—Este tarde zozobó un bote con veraneantes al lado del «Pelayo».

La tripulación del acorazado los salvó sin más consecuencias.

—El gobernador ha prohibido la función anunciada del encierro de la mujer de Papús en la urna donde éste hacía sus experimentos.

—M. Deroulède se marcha con su hermana a Laurau, donde tiene un hermano enfermo. Estará un mes allí y hará luego un viaje por Madrid y Barcelona.

INGLESES Y BOERS

El «Libro Azul».—Noticias confirmadas

Londres 10.—Se ha publicado el «Libro Azul», que contiene los documentos relativos a la entrevista celebrada por los generales boers con el ministro de las Colonias, Chamberlain.

Esta entrevista se verificó el día 3 del actual.

Los generales boers expusieron 11 conclusiones. Chamberlain les contestó que le sorprendía el número de conclusiones, y aquellos replicaron que contaban con las seguridades dadas por Milner y Kitchener para que se aceptase su «ultimatum».

Añadieron que no pedían que se cambiase las condiciones de la paz, sino que hacían un llamamiento, como súbditos ingleses, a la clemencia y a la justicia del Gobierno inglés.

En otra entrevista, a la que asistió Kitchener, el general Botha insistió sobre la cuestión de la amnistía, contestándole Chamberlain que esta cuestión depende enteramente de los gobiernos del Cabo y del Natal; pero que desde luego podía decirse que los individuos que no tienen derecho a la amnistía no pueden aprovecharse de ella.

También manifestó el ministro, acerca de los socorros a las viudas y a los huérfanos de los combatientes, que Inglaterra ha hecho ya más de lo que debía.

«Inglaterra—añadió—tiene mucho que perdonar; pero olvidará. La libertad y la autonomía completa de las antiguas Repúblicas dependen de la rapidez con que se anexionen. Toda reclamación retardaría la pacificación. Inglaterra debe tener en cuenta los intereses de todos los pueblos del África.»

Chamberlain terminó diciendo:

«Encontrémosnos a mitad del camino, y hallaréis en nosotros unos tan grandes amigos como fuimos antes leales adversarios.»

MARRUECOS

Los bereberes y el Sultán

Tánger 10.—Precedentes de Fez llegaron las tropas acampadas cerca de Mequinez.

Los rebeldes parecen dispuestos a ceder. Según las últimas noticias, la situación tiende a mejorar. El Sultán tiene el propósito de ponerse al frente del ejército y marchar hacia Mequinez para entenderse directamente con las tribus bereberes.

LA CUESTIÓN OBRERA EN MADRID

Las huelgas pendientes

Continúan sostenidas con igual tesón por patronos y obreros las huelgas de carpinteros de taller y de constructores de carruajes, sin que por ahora pueda predecirse cuándo serán solucionadas, ni quienes ganarán ó perderán.

Ayer recibieron los obreros de ambos oficios los socorros correspondientes a la última semana.

La Sociedad de albañiles El Trabajo ha entregado para los primeros 10.000 pesetas. En dos talleres de carpintería volvieron al trabajo 14 obreros.

EN GIJÓN

Socialistas y libertarios

GIJÓN 10.—Se ha repartido profusamente un Manifiesto, firmado por los socialistas de esta localidad, protestando contra los libertarios que hicieron uso de la palabra en el mitin del domingo, calificando duramente a los compañeros Iglesias, Morato y Quejido.

Lo cierto es que los socialistas incurren en el mismo defecto que los anarquistas, haciendo uso de conceptos no menos agresivos que aquéllos.

EN CÁDIZ

Los panaderos

Cádiz 10.—Se ha sobreesofo la causa contra los panaderos.

Una numerosa comisión de éstos, con el presidente de la Sociedad, ha estado en el Gobierno civil con objeto de visitar al gobernador y consultarle acerca de la reapertura del centro, que los fué cerrado. Han sido recibidos por el secretario del Gobierno, quien les ha manifestado que pueden seguir funcionando como antes de los sucesos que motivaron la intervención de la autoridad.

EN LA CORUÑA

Coruña 10.—Los matarifes de la Coruña se han declarado en huelga, por negarse los abastecedores de carnes a pagarles cuatro reales, en vez de dos, por cada res que sacrifican.

También se han declarado en huelga los curiales del partido judicial de Arzúa, en esta provincia, pidiendo aumento de jornal.

LO OCURRIDO EN TOLEDO

Dice «El Siglo Futuro»:

«Ayer dimos cuenta de un suceso lamentable desarrollado en Toledo entre dos jefes de Artillería que prestan sus servicios en la Fábrica de Armas.

El hecho, según parece, ocurrió del modo siguiente:

El coronel jefe de la Fábrica dictó una disposición de régimen interior, encomendando su cumplimiento al teniente coronel, segundo jefe. Éste se negó a cumplir la orden, y en vista de ello, el coronel le llamó a su despacho para reconvenirle por su conducta, y cuando lo hacía, el teniente coronel asestó un golpe con el puño a su jefe, dejando brecha en la cara, con la so-tija que el agresor llevaba.

El coronel, al verse herido, cogió un tintero y le lanzó sobre su contendiente, hiriéndole en la cara en una extensión que ha habido necesidad de darle varios puntos de sutura.

Se instruye la correspondiente sumaria.»

Ha sido designado el coronel Sr. Díaz Vicario, director de la Academia de Infantería, juez instructor de la sumaria motivada por el incidente ocurrido entre los jefes a que se refiere la noticia anterior.

NOTAS DE UN CURIOSO

Los eclipses en la China

El ministro de Estado chino escribía oficialmente el 30 de Octubre de 1901 a los representantes de las potencias, para advertirles que el 11 de Noviembre todos los mandarines civiles y militares de Pekín se reunirían y celebrarían, al son de trompetas y tambores, el «rito de socorro» contra un eclipse que debía tener lugar en aquella fecha.

Esta práctica es más que milenaria en el Celeste Imperio. El compendio histórico más antiguo de la China, el «Chon-King», menciona ya el empleo de los tambores contra un eclipse de sol que debió verificarse más de dos mil años antes de nuestra era.

Según las tradiciones, los eclipses eran producidos por la voracidad de un monstruo que erraba por los cielos, hambriento de luz, y devoraba en ocasiones la del Sol ó la de la Luna. El ruido del «gong» y del tambor producían el resultado de espantar al terrible animal.

La dinastía de los Ming reglamentó definitivamente el «rito de socorro» durante el año de 1373, sexto del reinado de Hong Wou, fundador de la dinastía.

Los días de eclipse de Sol, el Emperador viste con sencillez; se quema incienso en un altar erigido en la gran secretaría del Estado, y los mandarines celebran los ritos en traje de corte, mientras los encargados golpean furiosamente el tambor. Todavía las ceremonias cesan al terminar el eclipse, y no se verifican cuando los eclipses no son perceptibles por las nubes, la lluvia ó la nieve.

El Emperador se encargó por largo tiempo de combatir los eclipses de Sol; la Emperatriz le reemplazaba en los de Luna. El Sol y la Luna representaban en el cielo los dos elementos del mundo, el principio masculino y el femenino, y el Emperador y la Emperatriz eran su personificación sobre la tierra.

La China, nación tradicionalista por excelencia, conserva hoy día todos estos ritos, aun cuando ya los eclipses no envuelvan misterio alguno; la única modificación introducida consiste en prevenir a los ministros extranjeros a fin de que no se alarmen cuando oigan el infernal estrépito que origina tan extraña ceremonia religiosa.

Exploraciones árticas

La conquista del Polo Norte, tantas veces emprendida y fracasada, hállase tan lejos de feliz término como cuando se organizó el primer intento. De las tres principales expediciones que se disputaban recientemente la gloria de plantar su bandera en el extremo del eje terrestre, una, la del americano Baldwin, acaba de fracasar; la segunda, de Peary, es esperada en Terranova durante el corriente mes; la tercera, la de Sverdrup, lleva trazas de no volver a las regiones templadas jamás...

Hasta ahora, los habitantes de una región cálida, los italianos del duque de los Abruzzos, han sido los que más se han aproximado al Polo. Mal organizados y mal equipados, pero llenos de fuego, alcanzaron una latitud de 88° 33', es decir, 15°, unas 19 millas más al Norte que la latitud más elevada conseguida por Nansen.

Esta hazaña de los italianos era la que Baldwin pretendía eclipsar. El millonario americano Mr. W. Ziegler, le abrió un crédito de cinco millones de francos. Baldwin salió de Tromsø el 10 de Julio de 1901, con dirección a la tierra de Francisco José, llevando tres vapores: el «Frithof», el «Bélgica» y el «América». En Arkangel contrató seis conductores de los italianos y compró 320 perros de Siberia. El 23 de Agosto la expedición se estableció sus cuarteles de invierno,

esperando la primavera próxima para intentar ganar el Polo a marchas forzadas.

El proyecto fracasó. El día 4 de Julio, aniversario de la independencia americana, debía Baldwin plantar su bandera en el Polo Norte; lejos de eso, el 31 de Julio estaba de regreso en Noruega.

El mal éxito de la expedición se debió, sin duda, al entorpecimiento que causaba en las marchas el exceso de material y equipaje.

Peary, que debe regresar a Terranova a fines de este mes, es un veterano de las exploraciones polares. Recorre la Groenlandia desde hace doce años: se rompió una pierna en 1891; en 1893 medio se heló el cuerpo; al año siguiente encontráse a punto de morir de hambre en un viaje épico. Hace cuatro años se extravió en las comarcas groenlandesas, y se le helaron los pies. Su compañero, para evitar la gangrena, se vió precisado a cortar el trozo helado con un cuchillo de cocina. Se encontraban entonces a 400 kilómetros de la costa y de su buque.

Calcúense las penalidades del viaje de regreso. Una vez a bordo, los médicos tuvieron que rehacer la cruenta operación.

Esto no le desanimó, sin embargo, y en 1900 partió de nuevo, alcanzando una latitud de 83° 50'. Por fin, de su última expedición, empezada en la primavera última, no se tienen aún noticias precisas.

Durante los doce años de exploración, sólo ha tenido Peary un compañero, y este compañero es ¡un negro! llamado Henderson. No lleva otro bagaje que el que pueden transportar 10 trineos de perros. Estableció depósitos de víveres en Fort-Conger y el cabo Hecla, pero contaba con alcanzar el polo con los víveres que llevaba, y al regreso irse comiendo sucesivamente los perros, que abandona con sus conductores al ir en puertos escalonados.

Peary tiene cuarenta y cinco años.

En cuanto a Sverdrup, que acompañó a Nansen en el «Fram», a bordo de este mismo buque partió en 1898. En 1899 se lanzó a través de las regiones desconocidas que se extienden más allá de los islas Parry, al NO. de la bahía de Baffin. Desde entonces no se han vuelto a tener noticias suyas ni de los 15 hombres que le seguían.

Llevaba víveres para tres años, por lo que sus amigos no desesperan en absoluto de verle de regreso el próximo otoño. Pero esta esperanza es muy infundada, por desgracia.

Para la próxima primavera no se prepara ninguna expedición polar, lo que es muy raro. Desde hace quince años no había sucedido.

En honor de Weyler

Palma 10.—En un artístico local del edificio de la Lonja se ha celebrado el anunciado banquete en honor del general Weyler, que ha organizado el Círculo Liberal.

Asistieron 324 comensales, entre quienes se hallaban el gobernador, el alcalde y los diputados a Cortes.

En el centro de la mesa se destacaba un busto de Weyler en bronce.

Pronunciaron discursos el diputado a Cortes D. Alejandro Roselló, el alcalde D. Antonio Roselló y Gómez y otros oradores, todos los cuales elogiaron la conducta del ministro de la Guerra en el asunto del derribo de las murallas.

El gobernador dió lectura a un telegrama del ministro de la guerra, agradeciendo el acto que se celebraba, reiterando el cariño que siente por Baleares y haciendo votos por su progreso y prosperidad.

Todos fueron muy aplaudidos.

DE BARCELONA

La huelga de albañiles.—Otros oficios.

Barcelona 10.—La huelga de peones albañiles presenta hoy mejor aspecto, trabajándose en las obras del puerto y en otras.

Las autoridades adoptan precauciones. Parejas de la Guardia civil, a pie y montadas, vigilan los alrededores de la ciudad.

No se han registrado coacciones. Pequeños grupos de huelguistas recorren las calles, disolviéndose tan pronto como se presentan agentes de la autoridad.

Hasta ahora no se ha presentado ninguna comisión a las autoridades, para tratar de dar solución al conflicto.

Los patronos se niegan a señalar el jornal de los peones son utilizados únicamente en el acarreo de materiales, ganando el jornal según sus aptitudes.

No se ha confirmado la noticia de haberse declarado en huelga los carpinteros y cerrajeros.

Varias noticias

Barcelona 10.—Capitán de Villanueva ha llegado el capitán general señor Bargés, quien ha dado instrucciones a los directores de los periódicos respecto a publicación de noticias sobre las huelgas.

Las noticias se limitarán a los informes oficiales sin comentarios.

—El comandante Mur está instruyendo sumaria a los detenidos ayer por coacciones.

—Ha llegado el crucero «Río de la Plata».

El envío de fuerzas

El ministro de la Gobernación está procurando reforzar cuanto antes los elementos de represión en Barcelona. Ahora lo hace de una manera provisional; más tarde, con el concurso de las Cortes, podrá hacerlo con carácter definitivo, reuniendo entonces Barcelona la misma fuerza de Seguridad y Guardia civil que Madrid.

Está ya camino de aquella capital individuos de la Guardia civil hasta el número

de 450, habiéndose procurado que vayan a prestar este servicio voluntarios y el resto solteros.

Muy pronto marcharán también a Barcelona 140 agentes de Seguridad de Madrid, al mando del comandante Sr. Peña, del capitán Sr. Aragus, y de tres oficiales subalternos.

El Sr. Morat ha encontrado relativa facilidad para el envío de los 140 agentes, sin merma para el servicio en Madrid, supliendo comisiones especiales en que buen número de aquéllos se hallaban ocupados.

Los guardias llevan de plus una peseta diaria.

VOLCANES EN ACTIVIDAD

En Nápoles

El Vesubio

Roma 10.—Desde Nápoles comunican nuevos pormenores acerca de la erupción del Vesubio.

Se confirma que el volcán se encuentra en actividad desde hace ocho días; pero según las informaciones del observatorio sísmico, hasta ahora no ofrece peligro alguno el estado de aquí.

Estas noticias han calmado la excitación de los ánimos.

En Sicilia

El Stromboli

También el Stromboli se halla en un período de intensa actividad. Produce frecuentes y violentas detonaciones.

El humo del volcán cubre toda la isla en que éste se destaca.

En la isla de San Vicente

La Sulfatara

París 10.—El gobernador de la isla de San Vicente ha telegrafado que La Sulfatara continúa arrojando cenizas y lava, pero que hasta ahora no ha habido ninguna víctima.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

El Princesa de Asturias

Cádiz 10.—Las pruebas de las máquinas del crucero «Princesa de Asturias» han sido aplazadas por tiempo indefinido.

Hay precisión de desmontar las piezas de las máquinas, por haberse recalentado durante las pruebas últimas.

Venta de un buque

Coruña 10.—A la subasta del trasatlántico alemán «Trier», varado en la entrada del puerto, asistieron 50 postores, la mayoría de Bilbao, Barcelona, Cádiz y Vigo.

La adjudicación ha sido hecha a D. José Tejero en 110.000 pesetas.

El rematante tendrá que desguazar el barco, pues es de todo punto imposible salvarle.

¡Salvaje!

Valencia 11.—Ha sido conducido a la cárcel el médico D. José Ballester, acusado de haber abusado de una niña de ocho años de edad, hija de una familia conocida y apreciada en Valencia. El hecho ha producido gran indignación.

Victima de la el. cetricidad

Sagunto 10.—Hallándose efectuando empalmes cerca de Estivalta, murió anoche, víctima de una corriente eléctrica, el operario Miguel Juanes de la Marca, empleado por la fábrica de luz del Palencia.

Contaba veintidós años de edad y era vecino de Sagunto.

Tres ahogados

Sevilla 10.—En el Guadalquivir han aparecido los cadáveres de un joven y un niño.

El primero desapareció de su casa el domingo, ignorándose cómo se haya ahogado. El niño pereció bañándose en el río.

Vendrell 10.—Un vecino del pueblo de Roda de Baza ha tenido la desgracia de caer en un lagar.

A pesar de los prontos auxilios prestados, cuando logró extraersele era cadáver.

Minero herido

Linares 10.—En un pozo de la mina denominada Coto de la Luz ha ocurrido un desprendimiento de tierras, quedando sepultado entre las mismas el obrero José Alcázar Berja.

Pocos instantes después de ocurrir el accidente, fué extraído de entre los escombros el desventurado obrero.

Conducido al hospital, se le apreciaron por los facultativos heridas gravísimas. El lesionado tiene cuatro hijos.

Suicidio de un soldado

Zaragoza 10.—Telegrafan de Sos diciendo que el soldado Pedro Usabaga, del regimiento del Infante, y que se hallaba en uso de licencia, se ha suicidado disparándose un tiro de pistola que le ocasionó la muerte instantáneamente.

Maquinista muerto

Valencia 10.—El maquinista de la fábrica de panificación, Antonio Sáez, de veintidós años, fué cogido por un dinamo eléctrico, ocasionándole la muerte.

La feria de Tortosa

Tortosa 10.—Continúan los festejos animadísimos. En la procesión de ayer iba al lado del pendón el escultor Querol, y al entrar en la Catedral el pueblo aclamó a la Virgen y a Querol. En el parque hay magnífica iluminación. Se prepara una corrida de toros. El tiempo está inseguro.

El certamen musical celebrado en la Plaza de Toros ha resultado muy brillante.

Han ganado premios de 1.000 pesetas las músicas de Faura y Pueblo Nuevo del Mar.

En la retreta de anoche llamaron la atención los faroles y las carrozas, que eran de exquisito gusto artístico. Asistieron las músicas premiadas en el certamen y la banda de cornetas.

Arrollado por un tren

Bilbao 11.—En la estación de Aranguren (línea de Santander a Bilbao) un tren ha arrollado al mozo de andén Eusebio Oquilla, de veintiocho años, natural de Logroño.

El infeliz quedó muerto en el acto.

Exposición de alcoholes

A juzgar por las adhesiones que se reciben y las impresiones que comunican los consules y las Cámaras de Comercio, la Exposición va a resultar un éxito.

Todos nuestros consules en el extranjero y las Cámaras mismas han hecho una gran publicidad de la Exposición y pasan de 500 los periódicos extranjeros que han publicado la comisión organizadora.

La noticia organizadora será ampliada con los consules de las naciones más adelantadas con las aplicaciones del alcohol.

El gobierno de Bélgica ha autorizado ya oficialmente a su cónsul en Madrid, M. Joseph du Roy de Blégny, y se espera igual autorización de Alemania y Francia.

La «Société Anonyme des Hauts Jours» de Gorges et Acieries de Denain et d'Anzin, ha establecido dos viajes extraordina-

rios durante Septiembre y dirección de Dunkerque a Bilbao, que es la vía más rápida y económica para todas las mercancías que vengán de París y de la región del Norte de Francia.

LA GACETA

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de los asuntos de la subsecretaría y dirección general de Prisiones el director general de los Registros.

Marina

Real decreto concediendo la gran cruz de la orden del Mérito naval al capitán de navío de primera clase D. José María Jiménez y Franco.

Hacienda

Los reales decretos de personal que publicamos por separado.

Real orden-circular dirigida a los delegados del mejor cumplimiento de las últimas reformas.

Gobernación

Real orden resolutoria de un expediente relativo a la jubilación del secretario del Ayuntamiento de Villaboa.

Instrucción pública

El real decreto de que damos cuenta en otro lugar, reorganizando las Juntas provinciales de Instrucción pública y disolviendo las locales en las capitales de provincia, exceptuando las de Madrid y Barcelona.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernación

Real orden resolutoria de un expediente relativo a la destitución del secretario del Ayuntamiento de Astudillo.

Instrucción pública

Real orden dando gracias a D. Zoel García de Galdeano por su donativo con destino a Bibliotecas públicas.

Otra rectificando un error padecido en la convocatoria a oposiciones en la Escuela Normal de Maestras de Valencia, publicada en la «Gaceta» de 14 de Agosto último.

Agricultura

Real decreto distribuyendo en secciones los distintos servicios correspondientes al ministerio de Agricultura y creando la sección de Industria.

Los derechos conyugales

Los tribunales franceses, que en cuestión de divorcios han tenido que resolver los casos más originales, acaban de fallar uno, tal vez nuevo completamente.

Un médico, cuyo nombre ocultan los periódicos de donde tomamos la noticia, teniendo pendiente una instancia de nulidad de matrimonio, se negó a recibir en el domicilio conyugal a su esposa. Esta, deseosa de vivir con su marido, se ha dirigido a los tribunales para conseguir una autorización que le permitiera reintegrarse a su domicilio hasta con el auxilio de la fuerza armada.

El abogado del doctor, maître Rodanet, sostuvo que la demanda debía ser rechazada, toda vez que la esposa expulsada no podía alegar falta de alimentos, pues su marido la ofrecía una pensión mensual, habiéndole entregado, precisamente la mañana del juicio, 1.000 francos.

El defensor de la esposa sostuvo, en cambio, que no se trataba de una cuestión de dinero, sino de dignidad. En vista de todo lo cual, el juez resolvió acceder a lo solicitado por la mujer, quien podrá hacer uso de la fuerza armada, si preciso fuese, para ser admitida de nuevo en la vida conyugal.

El nuevo caso sentará jurisprudencia, sin duda. Y lo mejor de ello es que los mismos tribunales franceses vienen negando desde 1890 al marido el derecho de hacer regresar por la fuerza a su mujer al domicilio conyugal, y en cambio le conceden a ella este derecho.

La población de París

En 1763, el valor de los inmuebles privados de París ascendía a 29.130.000 francos. Este valor ha tenido un formidable desarrollo de entonces acá.

En 1.º de Enero de 1902 había en París 88.587 edificios, de ellos 84.882 dedicados a producir renta.

Los alquileres se elevan a 879 millones anuales, y el beneficio líquido de los propietarios a 653 millones.

Calculando que produzcan el 5 por 100 estos inmuebles, representan un capital de más de 13.000 millones.

De las 1.231.172 habitaciones, había vacantes 25.693.

El barrio donde los alquileres se pagan más caros es el de los Campos Elíseos, y donde más baratos en el Charronne.

La población parisiense ha aumentado rápidamente. En 1220 contaba París con 120.000 habitantes; en 1845 con 175.000; en 1865 con 200.000; en 1875 con 300.000; en 1890 con 600.000, y en 1901 con 2.650.000.

TEATROS

Comedia

Lista por orden alfabético de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la próxima temporada de invierno:

Actrices: Bromón, Dolores.—Caro, Alejandrina.—Catalá, Concepción.—Domínguez Rosario.—Matas, Trinidad.—Pino, Rosario.—Rodríguez, Matilde.—Sánchez, Rosario.—Santiago, Teresa.—Tejada, Carmen.

Actores: Castro, Germán.—Cayuela, Francisco.—González, Federico.—López Alonso, José.—Mata, Ramiro de la.—Mora, Salvador.—Morano, Francisco.—Mendigüenia, Javier.—Rubio, José.—Saia, Angel.—Sepúlveda, Pedro.—Tallaví, José.—Vallés, José.

Ha quedado abierto el abono a diario y días de moda en la contaduría del teatro, de once a una y de tres a seis de la tarde.

Los abonados a la anterior temporada de invierno tienen reservadas sus localidades hasta el día 28 del corriente.

La inauguración de la temporada tendrá lugar el día 4 del próximo Octubre con el estreno de la comedia en tres actos y en verso, de Fierro de Molina, refundida por D. Tomás Luceño, y titulada «Don Gil de las calzas verdes».

También anuncia la empresa que en la próxima temporada de primavera dará un sorteo de 20 representaciones el eminente trágico italiano Ernesto Zacconi.

Tanto para estas como para todas las funciones de la misma índole que se celebren por otros teatros, además de la preferencia natural, tendrán los señores abonados una rebaja en el precio de sus localidades sobre el resto del público.

Lara

La temporada de este teatro comenzará en la primera quincena de Octubre.

Están contratadas las señoritas Alba, Doms, Rodríguez y la Valverde; los Sres. Ale-

mán, Barbero, Barraycoa, Cantalapiedra, Montenegro, Pacheco, Pérez Indarte, Rodríguez, Rómulo y Santiago.

Ingresan en la compañía para esta temporada las señoras Concepción Ruiz y Pascuala Mesa y D. José Calle, todos ellos artistas o conocidos en Madrid.

La empresa tiene en cartera manuscritos de Ramos Carrión, Vital Aza, Miguel Echeagaray, los hermanos Quintero, Ricardo de la Vega, Jacinto Benavente, Fiacro Irayroz y la refundición de una comedia de Lope de Vega, hecha por Luceño, que será el primer estreno de la temporada.

Además tiene varias obras de otros autores.

En la ornamentación del teatro se han hecho muchas reformas.

Eslava

El cuadro artístico que ha de actuar durante la próxima temporada de invierno en el teatro del Pasadizo de San Ginés, está ya ultimado, a es el siguiente:

Actrices: Andrés, Carmen.—Cárcamo, Pilar.—Corona, Adriana.—Delmás, Josefa.—Díaz, Carmela.—Fons, Julia.—Fraix, Matilde.—Fransoy, Matilde.—García, Clotilde.—Chaves, Pilar.—López, Rita.—Lozano, Carmen.—Lucas, Elena.—Mombelli, Amelia.—Montes, María.—Pablo, Concepción.—Peña, Josefa.—Rubio, Pilar.—Velasco, Julia.—Train, Emilia.

Actores: Alonso, Ramiro.—Angulo, José.—Azas, Francisco.—Asensio, Ricardo.—Cunronis, Federico.—García Valero, Vicente.—González, Luis.—Ibarrola, Robustiano.—Lamas, Miguel.—Latorre, Emiliano.—Sánchez de Castilla, Gabriel.—Simó Raso, Ricardo.—Valls, Julio.—Valls, Luis.—Vega, Pedro.—Vila, Manuel.

La temporada se inaugurará la próxima semana.

Price

De regreso de América ha llegado a Madrid el joven tenor cómico D. José Gamero, después de una brillante campaña artística y económica.

Contratado por la empresa Figueras, actuará en la temporada que dará su comienzo en la primera quincena de Octubre próximo.

Nuevo artista

En la compañía de zarzuela que en Octubre próximo trabajará en el teatro de Price, figura el joven barítono D. Gregorio Cruzada, que viene precedido de grande y merecida fama como cantante.

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, se devuelve el dinero; los expende Mr. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, cídese el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día, Arenal, 19 y 21.

BRONQUITIS: el remedio más racional son las Pastillas Morelló.

A beneficio del Asilo de Santa Cristina.

Se ha prorrogado hasta el sábado y domingo próximo la «kermesse» del distrito del Centro, destinándose los productos de ambos días al Asilo de Santa Cristina.

Exámenes de aspirantes a Telégrafos.

El próximo lunes 15 comenzará en la Escuela de Telégrafos, situada en la calle de Torrijos, 15, hotel, el reconocimiento facultativo de los opositores a la convocatoria de aspirantes a la Escuela auxiliar de Telégrafos, creada por real orden de 7 de Mayo último.

Comenzará el reconocimiento a las ocho de la mañana de cada día laborable, anunciándose el día anterior en el tablón de edictos de la referida Escuela los que al siguiente hayan de ser reconocidos.

Causas de una huelga

Roma 10.—Las autoridades de Florencia poseen actualmente documentos que demuestran que la huelga general, fracasada, obedecía a un acuerdo de la Cámara del trabajo, y que se han ejercido numerosas coacciones sobre empleados de tranvías y otros elementos.

Los socialistas italianos

Roma 10.—Las divergencias del partido socialista italiano, evidenciadas en el Congreso de Imola, son cada vez más ostensibles, si bien puede abrigarse la esperanza de que la tendencia evolucionista se imponga a la exclusivista y revolucionaria.

Centro del Ejército y la Armada.

Ha sido aprobado por el Gobierno de provincia el reglamento para establecer una Sección filantrópica en beneficio de los socios de número del mismo, que empezará a funcionar en el entrante mes de Octubre.

Dicha Sección tiene por objeto facilitar un donativo de 500 pesetas a las familias de los socios fallecidos inmediatamente que la Junta directiva tenga noticia de la defunción.

Además de la Escuela de Estudios militares creada por el Centro del Ejército durante el próximo curso, darán importantes conferencias los Sres. Canalejas, Maura, Silvela, D. Amós Salvador, Serrano, Fatigati, Lamprérez, Sentenat, Gómez Arceche, Suárez Inclán (D. Julián), Fernández Duro, García Aliz, De la Iglesia, Madariaga, Marvá Alas, Góner, Suárez Inclán (D. Pio), Barbasán, Burquette, Urionda, Blázquez, Torres Campos, Comotte, Lerra, Martín Salazar, Ubeda, Borrado, Díez Marellia, Dolla, Gallego, Amado, Fernández Tamarit y Ruiz Fornells.

La Constructora Naval

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha recibido, para su legalización, un contrato entre el gobierno otomano y la Constructora Naval Española de Cádiz, por el cual ésta se compromete a la construcción de tres torpederos en el precio de 3.130.000 francos.

Toro escapado

El alcalde de La Muñeza ha participado al gobernador que un toro escapado de la vacada anda por aquel término, causando toda clase de desafueros.

El Tiro Nacional

En el sorteo de vales verificado el día 5 del actual en la contaduría de la Representación de Madrid, han resultado amortizados los números siguientes: 11 a 20, 61 a 70, 381 a 390, 891 a 900, 1.131 a 1.140, 1.191 a 1.200, 1.621 a 1.630, 1.781 a 1.790, 2.151 a 2.160 y 2.351 a 2.360, correspondientes a los señores duques de Uceda, D. Felipe Alfaro, don Evaristo Romero, D. Vicente de la Hidalga, D. Eduardo Borrego, D. Julio Cabezon, don Gonzalo Céspedes, D. Rafael Díaz Delgado, don Esteban Francia, D. Esteban Yáñez y D. Angel Yáñez.

Notarios

Han sido nombrados notarios: De San Ma-

teo, D. Bonifacio Pérez Vera; de Valencia, D. Gumersindo González; de Segorbe, don José Rabadán; de Mahón, D. Francisco Andreu; de Alicante, D. José Toranzo; de Viver, D. Augusto Fábregas; de Adraneta, D. César García, y de Mahón, D. Juan Alemaña.

—Han sido nombrados archiveros de protocolos: De Valdeorras, D. Antonio Herveja; de Verín, D. Eladio de Cabo; de Caldas de Reyes, D. Antonio Rovillard; de Orense, D. Benito Rodicio; de Cuevas de Vera, don Carlos Vigil; de Sariñena, D. Manuel Lavina, y de Astudillo, D. Eduardo Cidá Vuardell.

—Han fallecido los notarios de Riaño, don Manuel Vega, y de Pola de Laviana, D. Antonio Díaz Grandá.

Suicidio

En el Paseo del Botánico atentó a las ocho de la noche contra su vida D. Braulio Ramos Barrio, empleado.

Para conseguir tan tremendo propósito disparóse tres tiros de revólver por debajo de la barba, produciéndose heridas gravísimas.

El padecer una enfermedad cardíaca llevó al suicida a tomar tal determinación.

Enfermedad sospechosa

Telegrafan de Redondela que la Junta de médicos de aquella localidad ha acordado aislar a un enfermo infeccioso y declarar que la enfermedad desarrollada es colerina epidémica.

D. Rafael Gasset

Santiago 10.—D. Rafael Gasset, acompañado de su señora, ha visitado los monumentos de Santiago. El diputado provincial D. José Varela le ha invitado esta tarde a una jira en el castillo de Uña.

Le han visitado el comité silvestra y una comisión del Ayuntamiento, compuesta de D. Manuel Feirento y D. Lorenzo López Rea.

El Sr. Gasset ha entregado al director de «El Eco de Santiago» un artículo titulado «El regionalismo y sus peligros», llamado a ser muy debatido.

La escuadrilla

Cádiz 11.—Se acaba de recibir la noticia del arribo a Lanzarote del crucero «Infanta Isabel», conyovado a los torpederos «Azor», «Rayo» y «Ariete», que hace días salieron de Canarias con rumbo a este puerto.

La tardanza en tenerse noticias de esta escuadrilla, ha tenido intranquilidad a las familias de sus tripulantes, pues circula aquí la especie de que había ocurrido un choque en alta mar con un barco.

Los marineros explican el retardo por las dificultades de la navegación de los torpederos.

La fiesta de Atocha

En el barrio de las Delicias terminó anoche la clásica fiesta de la Virgen de Atocha, que este año, como los anteriores, ha estado concurrencidísima.

El alcalde de Torrelavega

Al hacerse el domingo el apartado para la corrida en Santander, uno de los toros embistió y cogió a D. Federico Rodríguez Piro, teniente alcalde de Torrelavega, y le dió de trazas.

Fuó verdadero milagro que el Sr. Rodríguez Piró saliera con vida y aun sin ser herido.

Este teniente alcalde es el que alcanzó recientemente celebridad por haber dirigido un telegrama al Rey cuando llegó a Santander.

Oposiciones a Registros

En breve publicará la «Gaceta» el programa y la convocatoria sacando a oposición cincuenta plazas de aspirantes a Registros de la propiedad.

El Sr. Bustillo

Se encuentra enfermo de bastante gravedad el notable escritor D. Eduardo Bustillo, a quien deseamos pronto y completo restablecimiento.

Relevos militares

Hoy se ha verificado el relevo de las fuerzas militares de los cantones de Madrid. Han venido de Leganés los regimientos del Rey y de León, que ocuparán los alojamientos que dejan en la Montaña y el Conde Duque los de Ceritola y San Fernando, respectivamente, pasando éstos cuerpos al primero de dichos puntos.

De fuerzas de caballería ha habido el siguiente movimiento:

Al regimiento de María Cristina, que está en Alcalá, le reemplaza el de lanceros de la Reina, y al de Lusitania, que se encuentra en Aranjuez, el de lanceros del Príncipe.

EDICION DE LA NOCHE

EL SEÑOR URZÁIZ

Leemos en los periódicos de Vigo:

«Los amigos y electores del Sr. Urzáiz en el valle Miñor, proyectan obsequiarle con un banquete que se celebrará en Bayona.

Todavía no está fijada definitivamente la fecha para esta fiesta; pero probablemente tendrá efecto el sábado ó domingo próximo.

El Sr. Urzáiz se propone marchar a Madrid a mediados de este mes, pues el día 21 tiene que asistir a una vista en el Tribunal Supremo.»

Empréstito cubano

Habana 10.—La Cámara cubana ha probado el proyecto de ley relativo al empréstito de 35 millones de pesos, introduciendo en el mismo algunas modificaciones.

El proyecto tendrá que pasar a informe de una comisión mixta.—Fabra.

La «Sulfatara», de San Vicente

Kingstown (Jamaica) 11.—Las últimas noticias recibidas de la isla de San Vicente anuncian que la erupción de la «Sulfatara» ha terminado, abrigándose la esperanza de que no vuelva a reproducirse.

Los pasajeros de varios buques procedentes de los Estados Unidos, dicen que se hallan en erupción algunos volcanes del territorio de Alaska, principalmente los situados en los montes Angustine.—Fabra.

La insurrección de Colombia

Nueva York 11.—Un despacho de Kingstown (Jamaica), según informes del capitán del vapor alemán «Valencia», dice que en Santa Marta, ciudad situada en

repartido. El administrador que lo ha expendido jugaba en el número y le han correspondido 35.000 pesetas.—Fabra.

EN MARRUECOS

Tranquilidad en Mequinez.—Descontento por las reformas.

París 11.—Con los refuerzos de Artillería y caballería mandados por el Emperador de Marruecos á Mequinez, parece conjurado el peligro de nuevos ataques de las tribus rebeldes, y mucho más si se tiene en cuenta que la última algarada parecía más que un ataque serio un alarde de desobediencia al Sultán.

Es evidente, de todas maneras, que el descontento ciunde en el país y que se funda principalmente en los anuncios de reformas gubernamentales en pugna con el fanatismo religioso y en el espíritu de rebelde independencia de las tribus del interior.—Fabra.

La catástrofe del tranvía

Petición de procesamientos.

El Sr. Martínez Contreras, abogado de cuatro de los heridos en la catástrofe de la Carrera de San Jerónimo, ha presentado una carta escrita pidiendo el procesamiento del conductor de la jardinera y del empleado encargado de colocar las cuñas en las ruedas de los coches.

También pide se reclamen del Ayuntamiento determinados expedientes relacionados con la concesión y licencias de explotación de dicho tranvía, y que se practiquen determinadas pruebas en la línea y en las oficinas de la empresa.

Quién ha de poner la fianza.

La fianza de 250.000 pesetas no ha sido exigida á la empresa, sino al director de la misma, Sr. Combet, y al ingeniero Sr. Marting, habiéndose decretado contra ellos el embargo.

De no cubrir dicha cantidad, se exigirá responsabilidad subsidiaria á la empresa.

Los heridos

Excepto el comerciante de la calle de Cuchilleros, que adelanta poco en la curación de sus erosiones, los demás heridos continúan mejorando.

Expedición en globo

A las nueve de la mañana de hoy ha sido elevado en Carabanchel un globo del Parque aerostático militar, conduciendo tres oficiales del cuerpo de Ingenieros. El viaje ha sido muy feliz, no habiendo ocurrido ningún incidente.

DE BARCELONA

Llegada de un crucero italiano.—El duque de los Abruzzos.

Barcelona 11.—Procedente de Marsella ha llegado el crucero italiano «Liguria», que manda el duque de los Abruzzos.

Ha cambiado los saludos con la plaza. El duque, acompañado del cónsul de Italia en esta capital, visitará á las autoridades militares y civiles.

La colonia italiana y otros elementos de la población, propiamente obsequiar al hijo de D. Amadeo de Saboya.

El «Liguria» visitará otros puertos españoles del Mediterráneo.—Mencheta.

Libertarios detenidos.—Una algarada.—Invitación al duque de los Abruzzos.

Barcelona 11 (4 1/2 t.). La policía judicial ha detenido á los obreros libertarios Eduardo Valor, Francisco Soler, Sebastián Suñé y Manuel Melich Claviá. Han ingresado en la cárcel á disposición de la autoridad militar.

En la playa de Casa-Antunez ha aparecido el cadáver de una mujer de unos treinta y cinco años, decentemente vestida. No ha sido identificada.

Una comisión del Ayuntamiento ha visitado al duque de los Abruzzos, invitándole á visitar las Casas Consistoriales.—Mencheta.

Clausura del Centro de Albañiles.

Barcelona 11 (5 5/0 tarde). Por orden del capitán general se ha cerrado el Centro de Albañiles de la calle Alta de San Pedro.

Al presentarse el inspector encargado de cumplimentar la orden, los obreros desajaron el local ordenadamente.—Mencheta.

Muerte de un Prelado

Murcia 11 (1 3/0 tarde). Ha fallecido en Alhacete, á consecuencia de una afección cardíaca, el Obispo de esta diócesis D. Tomás Bryan Livermore.

Nació en Málaga el 6 de Noviembre de 1824, y se había posesionado del obispado el 5 de Febrero del 85.

Estaba en posesión de las grandes cruces de Isabel la Católica y de Beneficencia. Esta última le fué concedida en premio á los humanitarios servicios prestados cuando el cólera del 85.

Estaba emparentado con la familia Loring, de Málaga.

Su muerte ha sido muy sentida en esta población. Mañana en el tren mixto se trasladará el cadáver á Murcia, para ser expuesto en la capilla del Palacio y enterrado en la Catedral.—Mencheta.

El Sr. Romero Robledo. En el expreso de San Sebastián ha llegado esta mañana á Madrid el Sr. Romero Robledo, acompañado de sus hijas y del señor Enlate. Mañana saldrá para Antequera.

D. Luis Silveira. Se ha agravado en la enfermedad que padece D. Luis Silveira. En Avila sufrió días pasados un ataque de hemiplegia, habiendo sido preciso trasladar el enfermo á Madrid.

Cónsul fallecido. Tánger 11 (12 4/0 tarde). Ha fallecido el cónsul español en Saffi, D. Alfredo Corrales. Mencheta.

Suicidio. Por uno de los desmontes que hay en la Cuesta de la Vega, se arrojó esta tarde un hombre, quedando muerto en el acto. Se ignora los móviles del suicidio. El cadáver no ha sido identificado.

La colonización de Camarones. París 11.—La colonización de Camarones por los alemanes debe presentar imprevistas dificultades, cuando las tres sociedades que se formaron en Hamburgo para dicha colonización se hallan en vías de quebrar.

Balance del día

Esta mañana han celebrado una detenida conferencia el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España, Sr. Mellado, sobre la cuestión del cambio internacional y las diversas

medidas que para la mejora de éste se propone adoptar el Gobierno.

Los conferenciados han guardado reserva acerca de los puntos en que concretamente se han ocupado; pero creemos que no pasarán muchos días sin que el ministro de Hacienda dicte alguna resolución que se relacione con el asunto.

Con referencia á esto, se ha dicho hoy que, encontrándose ausente la mayoría de los consejeros del Banco de España, no se podrá llegar á una decisión tan pronto como se cree.

No consideramos, sin embargo, que esto sea un obstáculo serio para los trabajos que se están realizando: primero, porque aproximándose el fin del verano, es de esperar que, en un plazo breve, se hallen en Madrid dichos consejeros; y segundo, porque, si fuese necesario, procurarían seguramente obviar la dificultad, tratándose de una cuestión que interesa grandemente al país y al mismo Banco.

En el próximo Consejo de ministros que ha de celebrarse, dará cuenta el ministro de Agricultura de un proyecto de decreto reformando las actuales condiciones de ingreso y el vigente plan de estudios de la Escuela de Ingenieros de Montes.

Las noticias de Barcelona no consiguen variación alguna respecto de las que ayer publicamos.

Continúan los trabajos para la huelga general; pero el Gobierno espera que no han de tener éxito, estando dispuesto á adoptar con este fin las medidas oportunas.

Según el telegrama de la «Agencia Mencheta», que publicamos por separado, el capitán general de Cataluña ha ordenado la clausura del Centro de Albañiles de Barcelona.

El ministro de la Guerra ha regresado hoy á Madrid.

CHARADA

«Casa doña se hizo cinco dos en cuando se hizo cinco dos para tomar terea prima un día que estaba mala! A una sobrinita suya, que sólo piensa en correr, la hirió de un tercera cinco un cazador, sin querer. Se encontraba en el un dos Pascuala con su marido, cuando un ganán, asustado, vino á decir lo ocurrido. Por cierto que el tal muchacho, muy bruto, pero franco, el un dos tres cuatro quinta tiene en el pueblo de mote. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior SU PER CHE RO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17° sobre 0. A las doce de la tarde, 26° sobre 0.

A las cuatro, 23° sobre 0. La máxima fué de 29° sobre 0. La mínima de 13° sobre 0. El barómetro marca 706.—Variable.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 11 SEPTIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns for bond types (e.g., 4 0/0 interior, 5 0/0 exterior), prices for the current day (Día 10), the previous day (Día 11), and differences (Diferen.).

CURIOSIDADES

Billetes de Banco contaminados

Los millonarios de Cleveland (Ohio) son presa de la mayor angustia. Se acaba de descubrir que los billetes de Banco que circulan allí, y que están muy sucios, pueden tener los gérmenes de la viruela.

El Consejo de higiene ha prescrito á los Bancos locales que envíen sus billetes á Washington para reemplazarlos por nuevos. La epidemia de viruela, que castiga á Cleveland desde hace largo tiempo, hace cada día más estragos. Por término medio se cuentan de 10 á 12 invasiones diarias y de dos á tres fallecimientos por la viruela. El ser capitalista en aquel país parece que tiene sus quebras.

Enganches automáticos

Para demostrar la gran conveniencia de los enganches automáticos, se ha formado en los Estados Unidos una interesante estadística que lo demuestra. En trece años, los accidentes de los ferrocarriles habían producido 86.277 muertos y 469.027 heridos. Las tres cuartas partes de los perjudicados, no eran ni viajeros ni empleados, sino en su inmensa mayoría obreros relacionados con el servicio de mercancías, y una proporción grandísima se debían al sistema de enganches antiguos. Desde 1893, se hizo la ley imponiendo la obligación de que todos los enganches fueran automáticos, y desde entonces, la baja en el número de muertos en el servicio de mercancías, ha sido de 35 por 100, y en los heridos de 52 por 100.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Leoncio, Valeriano y compañeros mártires; San Silvano y el Beato Mirón.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Siervas de María, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde continúa la novena á Nuestra Señora de la Salud y será orador el Sr. Ballesteros.

En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora de las Batallas, predicando el señor González Pareja.

En el Buen Suceso id. á su Titular, predicando el P. Jiménez Campaña.

En San Millán id. á Nuestra Señora de Guadalupe, predicando D. Angel Lázaro.

En Jesús id. á su Titular, predicando los Sres. Uribe y Simó.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena á San Francisco de Asís: á las diez se celebrará misa mayor y por la tarde, después de la estación y el rosario será orador D. Vicente Rodríguez.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, Jerónimas del Corpus Christi y San Fermín, Vir-Cruces al anochecer.

En Jesús misa cantada á las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Capuchino.

Funciones para mañana

TEATRO CIRCO DE PARISH.—A las 9.—El salto del pasiego.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El bateo.—A las 9 3/4.—El tío Juan.—A las 11.—Lola Montes.—A las 12.—La mazorca roja.

APOLO.—A las 8 1/2.—Dolores.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—¿Que vadis?—A las 12.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La revolución social.—A las 9 3/4.—Enseñanza libre.—A las 10 1/2.—La trapería.—A las 12.—(Sección doble).—El pirluelo de Parí.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de los juguetes «El jardinero», «Celia» y «La hamaca».—Couplets franceses y españoles por los notables Susana Aura y Anita Fernández.—Las estrellas coreográficas señoritas Imperio y hermanas Martini.

IMPRENTA DE EL CORREO

contagiarnos con el espíritu licencioso que impera en el siglo; la igualdad entre la mujer y el marido es un orden anti-cristiano, y Dios dijo á la mujer que estaría bajo el dominio del hombre; la igualdad, pues, para con él está en Jesús, esto es, ante la gracia celeste.

«Esclavas—dice San Pedro—obedeced á vuestros señores con temor y obediencia, con toda la sencillez de vuestro corazón, como á Jesús mismo.»

La autoridad reside en el superior; por consecuencia en el marido, y toda autoridad viene de Dios, que comunica un carácter augusto á sus creaciones: resistirle, pues, es un crimen; y mientras que este ser superior no desponga, no ordene, la mujer no es dueña de tomar iniciativa alguna, ni puede más que callar y obedecer.

Humildad, obediencia, veneración; he aquí el modo de agradar á Dios y seguir por el camino del cielo. Abismáos en el sentimiento de vuestra inferioridad, y así llegaréis á la vida eterna y á la cristiana perfección.

Las ideas agenas del párroco Baltasar iban tocando á su límite.

Julietta, con la cabeza apoyada entre ambas manos, no respondió, y había escuchado todo aquel discurso con una agitación que no le permitía observar que el párroco no habla de memoria y no por convicción; buscaba, pues, una objeción que hacer, una razón que dar, sin que su espíritu abatido la encontrase.

—Y bien, ¿estáis convencida?—repitió el párroco.

Julietta se incorporó enérgica, con la vista extraviada, y antes de convenir en el mismo templo en lo que su conciencia rechazaba, antes de pronunciar una impostura, huyó precipitadamente de la iglesia.

El extravío de Julieta cedió por fin á la reflexión, y trató de medir con ánimo sereno la profundidad, el sentido de aquellas palabras que acababa de oír en boca de su confesor.

El padre Baltasar acababa de instruir á su penitente con la exageración de su palabra en el sentido contrario de lo que se habla propuesto; y la fuerza de sus argumentos, el mandato de la esclavitud, se la hacían presentir con todo su horror á aquel ser que había nacido para ser independiente.

El discurso de aquella doctrina enemiga la ofendió, y buscó la palabra que debe venir á confundir el error y la impostura.

¿Qué quieren decir, en realidad, para la mayor parte de los sabios, esas palabras, emblema de la verdad, de la conciencia, de la justicia, del deber? La verdad, la hipocresía, ¿se acomodan entre esas palabras que desesperan al alma recta, al espíritu que busca en la realización de ellas el emblema del bien?

Reclinada en el fondo de su cama, Julieta empezó por decirse que aquel hombre había exagerado su doctrina, haciéndola inverosímil; pero entonces recordó que todos los consejos de su madre, de sus confesores de otras veces, todos á una voz, le habían aconsejado humillarse, sufrir, llevar su cruz sin murmurar.

Entonces las frases últimas de su madre moribunda acudieron á su memoria. —¡Ah! ¡demasiado resignada!—había dicho.

Y estas palabras resonaban constantemente en sus oídos.

—¿Cuál es la vida cadavérica que me propone?—se dijo aquella infeliz mujer. —¡No, imposible, no la acepto, quiero vivir!

Pero en aquel momento la exclamación

—Estoy aguardando—dijo su amo cuando apareció.

—No he podido venir antes—dijo el criado con entereza.

Su amo le miró; los criados en su casa no debían hablar más que cuando les preguntaban directamente.

—No os he preguntado—dijo.

—Es que...

—¿Desde hoy no estáis á mi servicio!

Y como el criado se quedase asombrado, le señaló la puerta.

Se sentó á comer y comió bien, con tranquilidad, sin hablar más que para ofrecer cada uno de los platos á su mujer, que no los tocaba, y ya á mitad de comida el silencio fué roto por el joven Camilo, que exclamó con aire de orgullo:

—¿No sabéis que papá ha sido nombrado consejero por unanimidad?

Julietta balbuceó algunas frases de felicitación, sobre las cuales Camilo empezó á murmurar; pero Frainex miró á su hijo de tal modo, que prorrumpiendo en llanto se levantó y fué á besar la mano paternal.

Al terminar la comida, dijo al cochero, que servía á la mesa:

—¡Llamad á los criados!

Todos se presentaron en fila en el comedor.

—Acabo de echar de casa á Lorenzo—les dijo;—en mi casa no quiero in-subordinaciones, tenedlo presente.

Todos se retiraron; él los siguió con la vista y buscó con una mirada oblicua el efecto que esta escena había producido en Julieta.

Esta parecía cambiada en estatua de mármol.

—Señora—le dijo en voz baja Camilo, llegando á su oído:—¿habéis venido aquí para turbar la paz de nuestra casa?

A pesar de tal exordio, Julieta se atre-

vió al día siguiente á provocar una explicación con su marido; en el peristilo donde se encontraron arriesgó ella las primeras frases.

—Ni una palabra más—dijo él brusca-mente, alejándose.

Ella le detuvo con una seña, y en su rostro se pintó una expresión de dulzura y pesar que pareció enternecerle.

—Vuestro espíritu está enfermo, Julieta—murmuró Frainex,—reponéos y permitidme una observación. Desde que hemos venido aquí no habéis recibido consejos espirituales. Creo que ver á un sacerdote os convendría.

—¿Qué?—murmuró la joven.

El عزیز ver una interrogación en su mirada, y exclamó:

—Respecto á la carta, mis previsiones no eran infundadas; contenía injurias contra vos y contra mí y era deber mío evitaros ese disgusto; la he arrojado al fuego.

Se adelantó entonces á recibir al profesor de canto de Camilo que se acercaba, y le acompañó á la sala de estudio mientras Julieta bajó maquinalmente á pasear en el parque.

Después de algunos minutos otorgados á la educación de su hijo, Frainex se dirigía á la aldea en busca del párroco Baltasar, cuando éste fué anunciado por el criado.

El cura venía á hacer su visita de cumplido agradecido á uno de los convalescentes que había disfrutado en su vida, y al mismo tiempo á dar la enhorabuena al consejero general. Su cumplido se extendió hasta hacer grandes protestas de sumisión y respeto, aca-